

为孩子搭起智慧的阶梯



盗书现象增多 书店有苦难诉

本报讯 (记者 唐梨 实习生 朱颖江 王沙沙) 1月27日下午,一位9岁女童在市新华书店偷拿9本图书被书店工作人员当场发现。据该书店工作人员介绍,入冬以来,偷书事件增多,而在被发现的偷书者中,学生竟占80%。

1月27日14时,一名身穿宽大棉衣的小女孩在走过市新华书店图书大厦安检门时,报警器突然响起。工作人员当场在该女孩的棉衣内发现了9本图书。书店工作人员问小女孩为什么要偷书,她说:“我很喜欢这些书,想把它们看完,可是我没钱买,便想偷偷地把它们带出去……”

该店工作人员告诉记者,进入冬季以来,图书被盗事件有所增加。而在被抓住的偷书者中,学生所占比例竟达到了80%。

这些孩子们到底怎么了?让我们来听听书店工作人员对部分偷书事件的讲述吧。

强偷:闻声而逃。一次,一个十六七岁模样的男孩在过安检门时,报警器突然响起。听到声音,男孩拔腿就跑,工作人员立即追出将其抓住,并从他身上找到了一本高中课程辅导书。

“巧”偷:开膛破肚。一些人发现书中有关他们需要的资料或喜欢的彩图时,就会偷偷撕下带走。

“代”偷:被人利用。一些孩子偷书不是因为要看书,而是被一些成年人利用,成了偷书的工具。一次,一名小学生从书店偷了一本价值58元的书,被工作人员当场抓住。在工作人员的一再追问下,这个孩子说他是被大人胁迫来偷书的。

对于这些偷书的学生,书店工作人员颇感头痛。由于他们年龄偏小,被抓后不是哭就是闹,书店最终也只能是找到其家长,让其将孩子所盗图书买下了事。

图书被盗的背后

本报记者 唐梨

为什么学生盗书现象如此严重?

记者在采访中了解到,被发现的盗书的学生大都说一些书他们很喜欢,但价格太贵,家长不给买。

采访中,一个孩子对记者说:“我非常喜欢一套漫画书,但给妈妈说了好几次,她都说没钱不给我买。”

“因为我们在家、在学校根本看不到自己喜欢的课外书。”市某中学一位初三年级女生说,她所在的学校去年盖了图书馆,可是至今也没有对学生开放过一次。在家,家长每天督促着她复习功课,根本不让她看课外书。她说:“如果学校、家庭、社会都能为学生创造条件,让我们有书看,那么学生也就不会偷书了。”

我市教育部门一位专家告诉记者,书价贵并不能成为偷书的理由。孩子自律意识、文明意识的淡薄说明学校教育和家庭教育存在一定的缺失和隐患。他说:“我们的教育体系一直是重物质、轻精神,只强调文化素质,而忽视道德教育、忽视对孩子的社会公德的培养。现在,许多家庭对孩子的公德养成教育有很多欠缺。”

另据了解,我市目前可供市民看书的场所不多。原市图书馆自2002年被拆除后,市区一直缺少一个大型的专供市民看书的场所。原图书馆闭馆后,该馆依托社区、农村、部队、监狱,建立了18个馆外流通点,继续发挥图书馆的作用。但这些流通点主要针对特殊群体服务,服务范围比较狭窄,难以满足我市市民借阅图书的需求。

校园读书俱乐部市区仅有三家

众多学子“望书兴叹”

本报讯 (记者 刘正文) 学生是书籍的主要消费人群,求学中的学子对知识充满了渴望,希望从各种各样的书籍中找到自己想要的东西。为了给学生们读书提供便利,一年前,市新华书店和我市一些学校合作,将书店办进了校园。此举为学生们

读书“另辟蹊径”,受到各方的肯定。然而一年来,读书俱乐部进校园的步伐却并没有像人们想象的那么快,截至目前,我市实现读书俱乐部进校园的学校却只有三家,更多的学子看新书、看好书的愿望无法实现。

2005年11月18日,市新华书店和焦作四中联合开办的我市第一家校园读书俱乐部正式成立。随后,市十三中主动加入了店校联办的行列。市新华书店投资近20万元,为焦作四中和市十三中校园读书俱乐部配置了近2万册6000多个品种的图书。

的成长、学习环境,让学生受益匪浅。

然而,如此顺应民意的读书俱乐部,在市区却为何仅有三家?究竟是什么束缚

了读书俱乐部的发展?对此,市新华书店一位负责人说,店校联办读书俱乐部需要校方提供相应的场地、设施,而一些学校不具备这样的条件;还有一些学校只重视学生日常在校的学习,不重视培养学生的阅读习惯,对于联办读书俱乐部并不积极。



图为学生们在校园读书俱乐部里挑选自己喜爱的书籍。 本报记者 翟鹏程 摄

充实孩子的小书架

□寒玉

偷书者中,学生竟占80%。这样一个数字着实令人触目惊心!

有句俗话:“少小偷针,老大偷金。”书价贵不能成为偷书的理由,我们也不需要培养“现代孔乙己”。但通过孩子对知识的渴求,我们应该认识到,为孩子开通更多读好书、读新书的渠道,让孩子能花更少的钱读到自己喜欢的书,已是一个亟待解决的问题。而解决这一问题,还需要学校、家长和社会方方面面形成合力。

对于道德观还未形成的孩子,我们除了要耐心教导,更多的是要想办法满足他们对知识的需求,为他们搭起智慧的阶梯,让他们健康成长。

作为家长,应该时刻关心孩子的需求、了解孩子的心理,同时不失时机地向孩子灌输为人的道德标准。

作为学校,则应在教孩子学习一般性课程的同时,给孩子创造一定的条件去学习课程以外自己感兴趣的知识。我市部分

孩子身边的图书馆

本报记者 秦新立

提起孩子对图书的需求,许多家长颇感头痛。如今,儿童图书的市场价格偏高是个不争的事实,要把孩子想看的书都买下来,无疑不太现实。如何满足孩子们对图书的阅读需求?记者无意间了解到,有两个小区在孩子身边建起了图书馆或阅览室,使家长们普遍感到头痛的这一难题迎刃而解。

小区来协调 建起图书馆

“以前没有这个图书馆的时候,我写完作业就看电视或者找其他小伙伴玩,现在有了这个图书馆,我经常来这里看书,既增长了不少知识,又有了放松身心的好去处。”昨日上午,在市龙源湖小区图书馆,12岁的小强告诉记者。

陪同小强来看书的父亲刘先生说,小区建这个图书馆对居民,尤其是对孩子帮助很大。现在,小强在学习之余经常来图书馆看书。他发现孩子的视野也比以前开阔多了。

记者在图书馆走了一圈,发现这里的书林林总总,有中外文学、小说、散文、生活、工具类书籍,还有全国各地一些有影响力的杂志。

负责小区图书馆管理的范莉对记者说,2004年7月,小区挤出一间100余平方米的房子,投资8万元购置了书架、桌椅、报刊架、电视机、电脑等设施,购买图书2300册,建起了这个图书馆。

大伙齐努力 办起阅览室

谢瑾如老人是山阳区文化巷社区市政府小区的居民。2003年,原市政府大院拆迁后,市政府小区将916本各类图书暂时存放在她家中。

为了让这些书发挥作用,谢瑾如和邻居们商量办一个阅览室。一听到这个主意,小区居民王玉凤主动站了出来,要求把阅览室设在她家。之后,谢瑾如和王玉凤一起从900多本图书中挑出近300本适合孩子阅读的图书,摆放在王玉凤家的书架和客厅窗台上,“小小少儿阅览室”就正式开放了。

编者的话